
UN AKINAKES DE LA CINCŞOR (JUD. BRAŞOV)* 

In patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei a intrat 
un akinakes (nr. inv. P. 133600), descoperit întâmplător în timpul cam
paniei arheologice din anul 1991, efectuată la castrul roman de la Cinc
şor (corn. Voila), de către un colectiv format din specialişti de la Uni
versitatea „Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca şi Muzeul. de istorie din 
Brasov1. 

· Akinakes-ul a fost găsit în tiffi!Pul campaniei arheologice, de către 
un localnic, pe o păşune în pantă, situată la aproximativ 300-400 m 
vest, de punctul topografic „Cetate", unde este localizat castrul roman 
şi 3 km est faţă de sat (fig. 1). Gradul accentuat de rugină ne îndreptă
ţeşte să afirmăm că piesa a stat vreme îndelungată la suprafaţa solu
lui, fiind, probabil, scoasă de arăturile efectuate cu mai mult timp în 
urmă. 

Pentru aceeaşi zonă a Cincşorului, M. Roska menţionează ca prove
nind din descoperiri incidentale, două săgeţi din bronz, cu două şi res
pectiv trei aripioare. Nu sunt făcute alte precizări privind locul exact 
al descoperirii celor două săgeţi scitice2• Corelând menţionarea mai ve
che a celor două săgeţi ·scitice cu descoperirea akinakes-ului din 1991, 
putem afirma că ele indică existenţa, probabilă, a unuia (sau a mai mul
tor) morminte scitke la Cincşora. 

Piesa este lucrată din fa~r. prin forjare, având o lungime de 35,6 cm 
(fig. 2). Garda este formată din două plăci cordiforme, lucrate separat 
ş1 apoi aplicate prin bat&e la cald. Lobii sunt foarte bine proporţio
naţi, având aproximativ aceeaşi lăţime. !nălţimea gărzii este de 2,9 cm, 
iar lăţimea ei de 4,5 cm. 

Mânerul akinakes-ului, având forma uşor arcuită, dar dreptunghiu
lar în secţiune, are o lungime de 7 cm. El se îngustează la 2 cm în drep
tul gărzii şi la 1,8 cm la partea superioară (spre antene): l!n ciuda 
stării p"recare de conservare, de-a lungul mânerului se poate constata 
existenţa unor nervuri. 

Piesa noastră are lama oblică şi uşor curbată, fiind prevăzută cu 
un singur tăiş şi având formă triunghiulară în secţiune. Dimensiunile 
lamei sunt de 23,7 cm în lungime şi 3 cm lăţimea maximă. 

* Lucrarea a fost prezentată în cadrul Simpozionului omagial „Constantin 
Daicoviciu", Cluj-Napoca, 27-28 mai 1993; pe această cale aducem mulţumiri lui 
V. Vasiliev, pentru sugestiile date în vederea publicării articolului de faţă. 

1 Raportul a fost prezentat la a XXV-a Sesiune anuală de Rapoarte arheo
logice 1991, Iaşi, mai, 1992; din colectiv au făcut parte D. Isac (Universitatea 
Ciuj-Napoca) şi Adriana Isac (Muzeul de istorie Braşov). · 

2 P. Reinecke, în ArchErt, XVII, 1897, p. 20, fig. 8; M. Roska, l!;urasia Sep
tentrionalis Antiqua, Helsinki, XI, 1937, p. 174. 

a V. Vasilie, Sciţii agatlirşi pe teTitoriul României, Cluj-Napoca, 1980, pl. 1. 
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1n ceea ce priveşte antenele akinakes-ului, d~i nu s-au păstrat in
tegral, înclinăm să credem că ele nu se terminau în volute, ci erau în
groşate la partea supe_rioară. Afirmaţia noastră se bazează pe faptul că 
antenele depăşesc lăţimea gărzii, iar distanţa dintre ele este destul de 
mare. 

După formă, piesa reprezintă o armă cu aspect mai mult de sabie 
decât de pumnal. Din acest considerent, vom utiliza în continuare de
numirea de sabie scurtă tip akinakes. 

Pentru analogii cu alte exemplare din Transilvania privind nervu
rile imprimate pe mâner, menţionăm pumnalul de la Cipău, cu mâner 
prevăzut cu antene şi cu un tăiş scurt4. 

De asemenea, este necesar să amintim unul dintre pumnalele de la 
Băiţa, care prezintă similitudini cu sabia tip akinakes, descoperită l·a 
Cincşor, în ceea ce priveşte mânerul (forma arcuită şi nervura mediană) 
şi lama (oblică şi curbată)5. 

Piesa în discuţie are atât elemente caracteristice pumnalelor ar
haice (forma gărzii şi lăţimea lamei), cât şi elemente specifice exempla
relor datate mai târziu (forma ovală a mânerului şi curbarea lamei). 

Luând în consideraţie aceste două aspecte, respectiv, îmbinarea 
unor elemente arhaice cu altele, specifice perioadei clasice şi coroborân
du-l::: cu descoperirea din secolul trecut a celor două săgeţi scitice în 
zona Cincşorului (vezi nota 2), apreciem că sabia de tip alcinakes poate 
fi aatată spre sfârşitul fazei arhaice şi începutul celei dasic2. Exem
plarul nostru se încadrează, deci, cronologic în a doua jumătate a seco
lului al VI-lea î.Ch., cu menţiunea dl nu poate fi exclusă nici datarea 
în primele decenii ale secolului al V-lea î.Ch. 

Conform schemei tipologice concepută de V. Vasiliev, sabia de tip 
akinakes de la Cincşor face parte din categoria denumită tip „B", cu 
antene. in cadrul acestui tip se disting mai multe variante, în funcţie 
de forma gărzii ş!_ de lamă. Piesa se încadrează în varianta „B 1 b"6, 

intuită de autorul mai sus menţionat, dar neconfirmată până la desco
perirea incidentală, din 1991, de la Cincşor. Această variantă se carac
terizează prin garda bine reliefată, rotunjită la partea superioară şi 
având lobii proeminenţi. Lama, cu un singur tăiş, este lată, îngustân
du-se numai spre vârf. Akinakesul prezentat se adaugă astfel altor 
descoperiri pe materiale scitice din zona Oltului transilvan.7. 

ADRIANA ISAC 

' N. vlassa, Apulum, IV, 1961, p. 23, fig. 4/7; V. Vasiliev, op. cit., pl. 13/6. 
~ V. Vasiliev, op. cit., pl. 13/7; de altfel, şi la nordul Mării Negre, spre sfâr

şitul fazei l1rhaice şi în faza ulterioară, clasică, apar exemplare cu mânerul „oval~ 
~i lama oblică cu un tăiş; cf. A. I. Meliukova, Vooruienie skifov, Arheologia 
SSSR, D 1-4, Moskva, 1964, pl. 18/3; 19/7-11. 

s V. Vasiliev, op. cit., p. 84. 
7 Idem, op. ctt., p. 141 sqq. · 
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EIN AKINAKES V0N CINCŞOR (KREIS BRAŞOV) 

(Zusammenfassung) 

Wahrend der arhaologischen Ausgrabungen im romischen Kastell von Cinc
~or (Kleinschenk), im Jahre 1991, wurde zufăllig, etwa 300-400 m westwarts des 
Kastells, (Abb. 1), ein skytisc11er akinakes aufgefunden (Abb. 2). Es handelt sich 
um ein typischen Schwert-Akinakes, (Lange 35,6 cm), von kurzer Schneide, aus 
der zweiten · Halite des VI. Jhr. vor u.Z.. Den Fund von Cincşor flugen wir nun 
zu den anderen skythischen Entdeckungen am siebenbi.irgischen Olt (Alt) hinzu; 
in der genannten Ortschaft konnen wir die Existenz eines skythischen Friedhofs 
vermuten da in dieser Zone einst zwei skythische Pfeile gefunden wurden. 


